
___________________________________________________________________________________________________________________________________________________________ 

e-Informační bulletin SKOK pro organizace působící v sociální a zdravotně sociální oblasti, IX. ročník, za říjen 2010         1  

© občanské sdružení ZAHRADA, člen o.s. SKOK,  redakce e-IB SKOK: Hana Vlčková, tel.: 603 463 582, e-mail:  hana.vlckova@quick.cz  

 

e-Informační bulletin SKOK 

 

pro organizace  

působící v sociální a zdravotně sociální oblasti 
zzz aaa    řřř ííí jjj eee nnn    222000111000  

e-Bu l let in je vydáván v rámci projektu  

 

 
► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ►  

Společenské normy – a justice  

Každá sociální skupina má své normy, podle nichž se členové skupiny řídí. Tyto normy mají podoby 

psaných nebo ústně tradovaných kodexů. K nejznámějším psaným normám patří Dekalog, Desatero božích 

přikázání, které se stalo prazákladem společenských norem včetně zákonodárství celé euroatlantické 

civilizace.  

Je-li skupinové nebo individuální chování pro společnost jako celek prospěšné, platí, že odpovídá sociální 

normě. Je-li toto chování pro společnost nežádoucí, sociální normě neodpovídá. Pro vnitroskupinové normy 

se kritérium společensky žádoucího týká pouze prospěchu konkrétní sociální skupiny.  Celospolečenské 

normy se pak týkají celé společnosti. Vnitroskupinové normy mohou být z hlediska celé společnosti buď 

společensky žádoucí, nebo naopak mohou celospolečenským normám odporovat. Při rozporu mezi vnitro- 

skupinovou a celospolečenskou normou se sociální skupina může snažit své chování různě skrývat, anebo 

je dává okázale najevo. Příkladem je „kodex cti“ zločineckých organizací. Při jeho nedodržování jsou osoby 

nebo skupiny osob v rámci skupiny trestány bez regulárního soudu, včetně poprav. Cílem je zastrašit jednak 

obyvatele, aby zločince ochotněji podporovali, jednak vlastní členy, aby byli bezvýhradně poslušní. 

Pro společenské normy je důležitá míra jejich skutečného prosazování. Zde se můžeme setkat s širokou 

škálou situací počínaje absolutním prosazováním a konče pouhým deklarováním. Absolutní prosazování 

společenských norem provádí stát, vymáhá-li dodržování právní normy, stanovující práva a povinnosti 

občanů prostřednictvím zákonů. Je obvyklé, že je-li porušeno právo a v něm stanovená povinnost, postupuje 

stát podle sankcí, které jsou v zákonu uvedeny. Pouhou deklaraci dodržování společenské normy provádí 

společenská skupina, aby se vyhnula přílišnému tlaku celospolečenských norem. Tvrdí například, že 

prosazuje zásadu pravdomluvnosti, ve skutečnosti však toleruje lež.  

Společenské normy jsou relativně stabilní, neboť jinak by nemohly dobře fungovat. Ve stabilizované 

společenské situaci platí, že čím je společenská skupina větší, tím méně odporují její vnitroskupinové normy 

celospolečensky prosazovaným normám. V nestabilní společenské situaci se mohou vnitroskupinové normy 

větších sociálních skupin lišit od platných norem celospolečenských, často i výrazně. Pak dochází ke stále 

intenzivnější tendenci k narovnání tohoto stavu, až vyústí ke změně celospolečenské situace. Příkladem je 

sametová revoluce v listopadu 1989.  

Zákon nebo jiná institucionální sankce pevně stanoví meze porušení společenských norem, za jejichž 

přestoupení následuje stanovená intenzita trestu. Je třeba si povšimnout, že sankce proti společenským 
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normám mají prakticky vždy povahu izolace, ať jsou institucionální nebo neinstitucionální, což je při 

společenském způsobu života člověka ten nejtěžší trest. 

Důležitou normou sociálního chování je zvyk, tradice. Předává se od pokolení k pokolení a projevuje se 

ve způsobech společenského chování, při ceremoniálech, slavnostech, v kulturních projevech. Je součástí 

kulturního dědictví sociální skupiny. Jeho přijetí slouží jako prostředek zapojení do života příslušné 

společenské skupiny. Markantním příkladem přijetí do života příslušné společenské skupiny a jejího 

společenského zapojení je příchod osob vybavených odlišnými kulturními návyky do země tradičního 

uspořádání. Máme možnost sledovat různou míru schopnosti adaptace obou částí společnosti – té tradiční  

i té příchozí – vyvíjející se v toleranci a posléze i v integraci, splynutí.  

Některé zvyky se promítají do  právního systému jako zvykové právo. V současném angloamerickém 

právním systému se vyskytuje často, v českém právu je jeho použití spíše výjimečné. Přesto i u nás se 

zákony odvolávají na dodržování dobrých mravů, tedy společenského zvyku. Nechceme-li tedy podlehnout 

„kodexům cti“ protispolečenských skupin, držme se dobrých mravů. A přejme si, aby tento zvyk přejala  

i justice. 

Milena Černá, SKOK 

 

 

 

Z domova 
 

Diskusní materiál k východiskům dlouhodobé péče v ČR 

Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR ve spolupráci s Fakultou humanitních studií Univerzity Karlovy 

vydalo první ucelenou publikaci o dlouhodobé péči a vývoji v této oblasti s názvem Diskusní materiál  

k východiskům dlouhodobé péče v České republice. 

Autorky Monika Válková, Marie Korejsová a Iva Holmerová v publikaci analyzují a současně navrhují 

alternativy systémových změn v oblasti dlouhodobé péče s výhledem do roku 2020. 

Materiál vznikl na základě studia mezinárodních i tuzemských odborných podkladů o dlouhodobé péči 

v různých zemích Evropy, včetně ČR, a vychází z doporučených principů Rady vlády pro seniory a stárnutí 

populace a dokumentu Kvalita života ve stáří na období 2008-2012. 

Publikace je otevřeným dokumentem k východiskům dlouhodobé péče a může být v průběhu dalších let 

připomínkován a doplňován o různé varianty systémových změn ve zdravotnickém a sociálním systému. 

Stáhnout si ji můžete z webu MPSV na http://www.mpsv.cz/cs/8538 - odkaz Média a veřejnost ► Publikace 

MPSV ► Rok 2010. 

Zdroj informace: www.mpsv.cz, odkaz Poslední změny. (vlč) 

 

 

Počet lidí s demencí roste, ministerstva připraví „Plán Alzheimer“ 

Vláda na svém zasedání 6. října 2010 přijala doporučení Rady vlády pro seniory a stárnutí populace ve 

věci zpracování koncepce řešení problematiky Alzheimerovy choroby a obdobných onemocnění v České 

republice. 

Vládou schválený materiál uvádí některá velmi alarmující čísla. Zejména ta, že ve věkové skupině mezi 

80 a 85 lety je víc než deset procent populace postiženo některou formou stařecké demence, nejčastěji 

Alzheimerovou chorobou. V kategorii 90-95 let je to dokonce 30% osob. Vzhledem ke stárnutí populace se 

tedy jedná o velmi závažný společenský problém, který je třeba řešit. Koncepce, na níž se vedle Ministerstva 

práce a sociálních věcí, Ministerstva zdravotnictví a Ministerstva školství, bude podílet také Ministerstvo 

spravedlnosti, by měla být dokončena v červnu 2011. (kráceno) 

Zdroj informace: www.mpsv.cz, odkaz Média a veřejnost ► Tiskové zprávy MPSV ► Tiskové zprávy (říjen), 

kde je pro zájemce k dispozici celé znění TZ. (vlč) 

 

 

http://www.mpsv.cz/cs/8538
http://www.mpsv.cz/
http://www.mpsv.cz/
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Národní centrum podpory transformace sociálních služeb 

V červnu tohoto roku Ministerstvo práce a sociálních věcí ČR (MPSV) vyhlásilo veřejnou zakázku  

na dodavatele Národního centra podpory transformace sociálních služeb. Vznik Národního centra je jednou 

ze stěžejních aktivit pilotního projektu Podpora transformace sociálních služeb, který od dubna 2009 

ministerstvo realizuje za podpory Evropského sociálního fondu, Operačního programu Lidské zdroje a 

zaměstnanost. 

Podle záměru projektu bude Národní centrum subjektem, který vytvoří jasnou strukturu napomáhající 

procesům transformace a deinstitucionalizace služeb sociální péče pro osoby se zdravotním postižením, a to 

na úrovni krajů i poskytovatelů sociálních služeb. Zároveň bude shromažďovat informace o průběhu těchto 

procesů a jejich rizicích, o účinnosti použitých metod a jejich dopadu na jednotlivce i na systém. Získané 

informace bude průběžně vyhodnocovat a dostupné poznatky podporovat vytvářením dílčích programů a 

analýz na místní i celostátní úrovni. Dodavatel Národního centra bude přímo řízený pracovníky MPSV, kteří 

budou vykonávat kontrolu nad jeho činnostmi a výstupy. Vznik Národního centra vychází z potřeb pilotního 

ověřování transformace na vytvoření informační a metodologické základny, která napomůže dalšímu 

rozšiřování tohoto procesu i mimo přímé účastníky projektu Podpora transformace sociálních služeb. 

Nedílnou součástí aktivit je rovněž publicita, šíření informací o cílech transformace a deinstitucionalizace 

mezi odbornou i širokou veřejnost a nastolení širší diskuse o dalším směřování v oblasti služeb sociální 

péče. 

Uzavření smlouvy mezi MPSV a dodavatelem a následný vznik Národního centra podpory transformace 

se předpokládá do konce roku 2010. (kráceno) 

Zdroj informace: www.mpsv.cz, odkaz Média a veřejnost ► Noviny Práce a sociální politika ► Sociální 

služby, kde najdete celý článek. (vlč)  

 

 

SKOK informuje – www.skok.biz  

Setkání s ministrem Drábkem 

Zástupci občanského sdružení SKOK se 27. 10. 2010 sešli s Dr. Ing. Jaromírem Drábkem, ministrem 

práce a sociálních věcí. V úvodu setkání pan ministr ocenil práci občanského sdružení SKOK, a poté 

pozorně vyslechl, jaké cíle SKOK má. Účastníci setkání se shodli na důležitosti sociálního začleňování  

a na významu koncepce podpory transformace pobytových sociálních služeb, do jejíž aktualizace by pan 

ministr rád SKOK zapojil. Ministr Drábek uvítal podporu SKOK a vyzval jeho zástupce k průběžné spolupráci. 

Odpověď pana ministra Drábka na Stanovisko SKOK 

Ministr práce a sociálních věcí zareagoval na stanovisko SKOK k Radou hl. m. Prahy schválenému 

Akčnímu plánu bezdomovectví. Čtěte v sekci Stanoviska a dokumenty. 

Pozvánka z MPSV na seminář 

Pro neziskové organizace, nadace a nadační fondy je určeno pozvání z MPSV na seminář zaměřený 

na Transformaci a sjednocení systému péče o ohrožené děti v ČR, který se bude konat dne 29. 11. 2010. 

Pozvánku z odboru rodiny a dávkových systémů MPSV s uvedeným místem konání a harmonogramem 

najdete v sekci Aktuality. 

Pozvánka z VDV 

Výbor dobré vůle - Nadace Olgy Havlové Vás srdečně zve na seminář Spinální péče v ČR. Více 

informací i materiály ke stažení v sekci Akce členských organizací. 

 

 

 

 

Projekt  Rozvoj informovaného a participativního 
přístupu k porozumění, hodnocení a tvorbě 
Národního akčního plánu sociální inkluze v ČR 

 

Projekt NAPSI SPOLU! usiluje o vytvoření nového Národního akčního plánu sociálního začleňování  

pro Českou republiku participativním způsobem, tj. zapojením co nejširšího spektra důležitých aktérů 

http://www.mpsv.cz/
http://www.skok.biz/
http://www.skok.biz/index.php?option=com_content&view=section&id=7&Itemid=72&lang=cs
http://www.skok.biz/index.php?option=com_content&view=category&layout=blog&id=38&Itemid=73&lang=cs
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zapojených do problematiky sociálního začleňování. Podkladový materiál, který vznikl v rámci realizace 

projektu, byl sestaven na základě podnětů z výzkumů v obcích, lokálních setkání a workshopů s místními 

zástupci samospráv a neziskových organizací, ze setkání lidí se zkušeností s chudobou a sociálním 

vyloučením a dotazníkových šetření. 

Dokument je rozčleněn do čtyř hlavních oblastí (priorit), které jsou v některých případech vzájemně 

provázány. Zde jsou jednotlivé priority s jejich cíly:   

Priorita 1 - Řešení problematiky předlužení 

Cíle:  

 zavedení mechanismů vedoucích k prevenci předlužení; 

 zavedení mechanismů vedoucích ke snižování předlužení osob. 

Priorita 2 - Řešení situace nedobrovolného vyloučení z trhu s bydlením 

Cíle: 

 vytvoření národní koncepce tzv. sociálního bydlení obsahující princip prostupnosti, sjednocení   

  terminologie a její ukotvení v právních normách; 

 revitalizace deprivovaných částí měst a obcí směřující k vytvoření dostatečné a dostupné bytové  

  kapacity. 

Priorita 3 - Zvýšení kvality a úrovně vzdělání cílových skupin směřující ke zvýšení jejich uplatnitelnosti 

    na trhu práce 

Cíle: 

 zvýšit podíl dětí, které nastupují do škol hlavního vzdělávacího proudu; 

 nastavení systému pro průběžné a pravidelné zvyšování kompetencí pedagogických pracovníků; 

 zamezit nesprávnému zařazování sociálně znevýhodněných žáků do ZŠ praktických jako žáků  

  s lehkou mentální retardací; 

 nastavit motivačně systém podpory, tak, aby sociální situace rodiny nebyla důvodem  

  pro nedokončování sekundárního vzdělávacího cyklu. 

Priorita 4 -  Návrat dlouhodobě nezaměstnaných na otevřený trh práce 

Cíle:  

 zefektivnění činnosti úřadů práce vedoucí ke zvýšení poměru umístěných osob spadajících  

  do kategorie dlouhodobě nezaměstnaných; 

 zvýšení efektivity využívání nástrojů APZ a VZ vedoucí ke zvýšení poměru umístěných osob    

  spadajících do kategorie dlouhodobě nezaměstnaných;  

 zvážit možnost kvalifikační vzdělávání jako nástroj APZ; 

 zkvalitnění profesní přípravy žáků ke zvýšení jejich šancí uspět na otevřeném trhu; 

 zavedení opatření vedoucích ke zvýšení motivace zaměstnavatelů zaměstnávat osoby ohrožené  

  vyloučením z trhu práce; 

 zjednodušení nástupu osob se záznamem v trestním rejstříku na trh práce; 

 opatření proti nelegální práci. 

Podrobný materiál najdete na stránkách partnerů projektu a také bude součástí publikace, která vyjde 

v listopadu a kterou si můžete objednat na e-mailové adrese skok@cbox.cz. 

Tento materiál s konkrétními opatřeními vedoucími k sociálnímu začleňování bude prezentován v pondělí 

1. 11. 2010 v Poslanecké sněmovně PČR a na závěrečné konferenci projektu ve čtvrtek 25. 11. 2010 – viz 

pozvánka v minulém čísle. Dále zpracovaný materiál bude předán Komisi pro sociální začleňování MPSV. 

Za tým projektu NAPSI Spolu! Dagmar Hrubcová 

 

 

P ř í k l a d  d o b r é  p r a x e  

Dobro.cz: nový server zaměřený na sdílení zkušeností s dobrovolnictvím 

Pod záštitou pracovního portálu Jobs.cz vznikl nový internetový projekt www.Dobro.cz . Jeho uživatelé se 

mohou pod heslem "Pošleme ho dál" dělit o své zkušenosti s dobrovolnictvím. Dobrovolná pomoc je v Česku 

mailto:skok@cbox.cz
http://www.dobro.cz/
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značně rozšířená; průzkum realizovaný na portálech www.Jobs.cz  a www.Prace.cz  ukázal, že bezmála 

70% respondentů má zkušenost s dobrovolnou pomocí. Téměř třetina ze zhruba tisíce odpovídajících 

uvedla, že by uvítala prostor, kde by se mohla o tuto zkušenost podělit s ostatními. 

Součástí projektu je i informační kampaň, v rámci které bylo mimo jiné natočeno video na téma dobro. 

Výsledkem je poutavý řetězec výpovědí o tom, co vlastně dobro je a kdo ho koná. Videoklip je dostupný  

na portálu You Tube i na stránkách projektu Dobro.cz. 

Zdroj informace: www.helpnet.cz. (vlč) 

 

 

Přes tisíc lidí se zúčastnilo seminářů o nástrahách finančního světa 

Přes tisíc lidí se účastnilo během srpna a září seminářů na téma finanční gramotnost. První seminář se 

uskutečnil 2. srpna ve Frýdlantu a od té doby se konal celkem ve 29 obcích libereckého okresu. 

Cyklus seminářů připravil Úřad práce v Liberci v rámci Roku boje proti chudobě a sociálnímu vyloučení za 

podpory předsedy Senátu Parlamentu České republiky Přemysla Sobotky. Cílem úřadu bylo zvýšit povědomí 

občanů o nástrahách finančního světa, které se jich přímo dotýkají. „Každý den se setkáváme s velkým 

množstvím dotazů ohledně exekucí. V tomto stadiu se těžko hledá řešení a lidé často nevědí, jak se s tímto 

problémem vypořádat. I toto byl jeden z impulzů, které nás přivedly k realizaci cyklu seminářů,“ uvedla 

ředitelka Úřadu práce v Liberci PhDr. Kateřina Sadílková. 

Semináře byly zaměřeny na pět témat: finanční gramotnost, ochrana spotřebitele, daňový systém, 

exekuce a vyhledávání informací na portálu MPSV a na dalších portálech nabízejících zaměstnání. Dle 

organizátorů si mnohdy účastníci seminářů mysleli, že mají informací dostatek. Vždy se ale dozvěděli i něco 

nového, co by mohlo pomoct jim nebo jejich blízkým. Účastníci měli možnost se zeptat na konkrétní 

problematiku, která je zajímala, nejen veřejně, ale také individuálně.  

Více informací na www.vzdelanimprotikrizi.cz.  

Zdroj informace: www.mpsv.cz, odkaz Poslední změny. (vlč) 

 

 

T i p  p r o  v á s  

Akcelerátor ASP-  asistenční program pro podporu sociálního podnikání NNO 

Nadace VIA vyhlásila asistenční program pro podporu sociálního podnikání NNO. Akcelerátor vám 

pomůže promyslet a naplánovat vaše sociální podnikání tak, aby jeho fungování bylo maximálně efektivní už 

od začátku, a naučí vás, jak jeho běh začlenit do každodenního života organizace. Organizace, které 

úspěšně projdou Akcelerátorem, budou tedy mít praktickou zkušenost s tím, jak ve vzájemném souladu řídit 

NNO a sociální podnik. Zároveň během účasti v programu vypracují dokumenty, které jim pomohou nalézt 

potřebné spojence a finanční prostředky. 

Odborným garantem vzdělávací části programu je Fakulta ekonomická Západočeské univerzity v Plzni. 

Program byl finančně podpořen Citibank prostřednictvím Citi Foundation, Nadací VIA a Philip Morris ČR. 

Vzdělávací část programu podporuje společnost PricewaterhouseCoopers Česká republika a Koučink 

centrum. 

Uzávěrka je 16. listopadu 2010. 

Zdroj informace: www.nadacevia.cz, kde také najdete všechny potřebné informace. (vlč) 

 
► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ► ►  

Tento bulletin vychází v rámci programu Evropského společenství pro zaměstnanost a sociální solidaritu  

(PROGRESS 2007–2013), který řídí Generální ředitelství pro zaměstnanost, sociální věci a rovné příležitosti Evropské 

komise. Jeho účelem je finančně podporovat plnění cílů Evropské unie v oblasti zaměstnanosti a sociálních věcí, tak jak 

je stanoveno v sociální agendě, a přispívat tak k naplňování cílů Lisabonské strategie v uvedené oblasti. Více informací 

naleznete na stránce: http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html. 

http://www.jobs.cz/
http://www.prace.cz/
http://www.helpnet.cz/
http://www.vzdelanimprotikrizi.cz/
http://www.mpsv.cz/
http://www.nadacevia.cz/
http://ec.europa.eu/employment_social/progress/index_en.html
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